



2019年大年初三，接生了数十个新生儿后，山大二院两位产科医生累得蹲在地上，心里却充满喜悦。

# 最大的心愿就是母子平安

## 产科医生愿新年里所有的母亲平安婴儿健康

□生活日报记者 秦聪聪 董昊睿

有人说，产科是医院里幸福指数最高的一个科室，因为这里是生命开始的地方。一声声响亮的啼哭，一张张含笑的脸庞，总让人感觉欣慰。

但是，这里并不总是欢声笑语。多少个不眠之夜，多少次生死抢救，产科医生的双手，托起的是至少两条生命的重量。

新的一年，每个人都在编织着自己的新年梦想，记者联系采访的三名产科医生，却有相同的心愿——母婴平安。

济南市妇幼保健院病理产科主任  
主任医师单瑞芹及其团队：

### 愿少一些抢救，多一些平安



单瑞芹

一名孕妇，她们的精力总是高度集中，以最短的时间给予最专业的评估和建议。

这些年来，在单瑞芹及其团队手术刀下转危为安的产妇已经不计其数，平安出生的孩子数量更是无从算起。

“生孩子的时候，任何情况都可能发生。”仅仅上周，单瑞芹的团队进行了三场重大抢救。一名阴道分娩后穿透性胎盘植入、发生急性循环衰竭、心脏骤停的病人，一名妊娠急性脂肪肝……这些让人看起来都会头皮发麻的急危重症，构成了单瑞芹团队的日常。

作为省城新生儿分娩量的龙头医院，济南市妇幼保健院的年分娩量逐年递增，急危重症的孕妇数量也一再增长，单瑞芹带领的病理产科可以说是处于风险风暴的核心。

面对抢救，对于病人来说是一场生死考验，对于家属及医护人员来说，也是精神和体力的高度消耗。单瑞芹说得云淡风轻，从1987年大学毕业进入济南市妇幼保健院工作，不知不觉，已经32个年头，她习惯了。

面对即将到来的2020年，单瑞芹团队的新年愿望：祝愿所有的母亲平安！婴儿健康！家庭幸福！

寒风冷夜，结束一天的门诊，单瑞芹在回到家之后，才感觉到有些累了。绿、黄、橙、红、紫，济南市实行高危妊娠风险分级五色管理，2019年济南市妇幼保健院黄色以上的孕妇占81.14%，其中橙色以上的病人近40%，她接诊的孕妇主要是“橙色”以上的高危孕妇。

“我们总是会把最艰苦的事情交给她，放心！”济南市妇幼保健院院长张运利如是说。但是，在单瑞芹看来，接诊每位孕妇，都是对产科医生的一次临床思维考试，要对孕产妇进行全面的评估决策并告知下一步的诊治方案注意事项。

确实如此。孕妇腹中的胎儿是几个家庭关注的焦点，单瑞芹及其团队所承担的，是生命是否能够如常开始的重担。面对每

山东第一医科大学第一附属医院(省千佛山医院)产科副主任张志伟：  
愿不负所托，做再多努力都不为过



张志伟

2019年12月，张志伟最高兴的一件事，是到医院与医护人员一起庆祝周岁生日的双胞胎兄弟舒克和贝塔的到来。虽然生日会当天，张志伟因为工作无法脱身，没有到场。

“那天都已经下班了，突然来了一位孕妇，孕19周+，宫口开了三指。”见到舒克和贝塔的妈妈宋雯的刹那，张志伟并不知道，他双手承担的那份责任有多重。

婚后多年不孕，前面遭遇

过胚胎停育，这对双胞胎的到来，几乎承担了宋雯一家对孩子的所有企盼。

张志伟连夜为宋雯做了紧急宫颈环扎手术。结果，孕22周+时，意外再次出现，宋雯宫口全开了。

“单胎妊娠宫口全开后成功率都很低，何况对于双胞胎妊娠，目前国内外可供参考的案例微乎其微。说实话，那一刻，我有些失望。”作为一名产科大夫，面对妊娠过程中这样的风险，张志伟感到了自己的无力。手术之前，陷入绝望的宋雯甚至喊出了“放弃”。

但是，看到夫妇对于孩子的渴望和期盼以及对医生的那份信任，张志伟没有放弃。

在羊膜囊张力大随时发生破裂，很难找到宫颈边缘的情况下，张志伟耐心地尝试多种方法，仔细地寻找宫颈边缘，然后上推胎囊，成功帮宋雯完成了第二次紧急宫颈环扎。

抑郁宫缩、预防感染和血栓，同时还要关注宋雯的心身健康，帮她树立信心。张志伟、曹丹凤医护团队为宋雯制定了“三天目标”和“一周目标”，熬过了一天又一天的宋雯，逐渐有了坚持下去的信心。

孕24周+6天时，宋雯再次宫口全开，感染指标升高，王莉副主任医师为她紧急做了剖宫产手术。之后在新生儿科及眼科、耳鼻喉科、麻醉科、小儿外科等多学科的联合努力下，俩小家伙逐渐长大，平安出院。

从孕19周不可能活下来的胎儿，到如今虎头虎脑的一对小可爱，宋雯一家的这条路走得不易，作为产科大夫的张志伟也愈加明白，面对生命，不能轻言放弃。

“他们抱着那么大的期望而来，我们做再多努力都不为过。”从2000年大学毕业成为一名产科大夫，如今迈入职业生涯的第20个年头，张志伟关于母婴安全的执着始终如初。

山东大学第二医院产科主治医师孙文娟：

### 不放弃，是她和产妇不变的约定



孙文娟

工作9个年头，这名曾经因为一名产妇面临早产而选择放弃一个生命时，甚至想过努力救活孩子后自己抚养的产科医生，不论面临何种困难，都秉承学医初心，“不放弃”成了她和产妇不变的约定。

“疼！”肚子开始出现阵发性的坠疼，39岁的黄晓玲觉得自己又要再一次面临临产的厄运了。再婚后，黄晓玲因胚胎停育流产了两次。直到今年再次怀孕。

今年夏，孕20周时，黄晓玲忽然感觉小腹阵发性疼痛，来到山东大学第二医院产科急诊，正在值班的孙文娟检查发现，已出现宫颈管缩短及宫颈内口开放，查体有不规律宫缩，便立即安排其住院，保胎治疗。

在与孕妇及其丈夫沟通后，从单一的药物到多种药物联合应用，严格卧床、臀高

位，这期间黄晓玲也曾经想过放弃保胎，终究还是不忍心。

“她是一天天数着过日子，我们也是。”双方都决定继续坚持下去。

每天一早上班就去看看她，每天下午下班都反复跟夜班交代，密切关注病情变化。终于在第26周，宫缩抑制不住了，孩子早产了。

不到1公斤的体重，小小的一团，对于黄晓玲夫妻二人却有千斤之重。

如今，宝宝顺利出院。孙文娟也终于放下了一颗心。

“当初选择产科专业，是因为我不怕苦不怕累，就怕看到患者面临死亡时的痛苦，因而选择了一个和迎接新生命打交道的专业。”孙文娟坦言，近年来，高龄高危孕产妇不断增加，她在迎接新生的同时，也感受到了更多的责任和挑战。